

# 集体化时代“新农村建设” 思想的孕育与形成<sup>\*</sup>

王先明

---

[摘要] “新农村建设”思想的提出及其时代内涵，集中体现并展示着一个新时代的本质特征。《全国农业发展纲要》发布和贯彻后，“新农村建设”很快成为全社会所接受的一个特定话语，并在社会实践和思想认识上逐步获得更为丰富的内涵。通过对其思想建构的历史梳理和内容解析，我们或可体察其思想与时代的内在关联与互动关系。

[关键词] 集体化 新农村建设 刘少奇 《全国农业发展纲要》

[中图分类号] K271 [文献标识码] A [文章编号] 1000-114X(2017)02-0118-10

---

在思想与时代之内在关系上，梁启超曾论述：凡能成“潮”者，则其“思”必有相当之价值，而又适合于其时代之要求者也。<sup>①</sup>实际上，思想——尤其是具有恒久诉求的社会思想，常常是时代命题的凝练，或者集中地表达着时代的诉求。在新中国建设发展的道路探索中，乡村建设是一项既关乎全局又立足根基的历史任务，中共领导层对此问题进行了长期的思考和探索，也有着不同的思想认识；同时也经过了不同层面上的论辩和讨论，在经验与教训的双重鉴戒中，达成共识性认识，并通过政策、方针和措施得以落实在具体的实践之中。其中，“新农村建设”思想<sup>②</sup>的提出及其时代特征，尤其值得我们进行历史梳理和深入思考。

20世纪五、六十年代之际，社会主义“新农村建设”成为中国农村追求美好生活的目标，也成为当时农村、农业、农民工作的重要话题。初始提出的思想内容很简略，但却在其纲领性引导的社会实践中得以充实，并逐步形成更具体的多样性认识。六十年代各地着力推行的知识青年上山下乡活动，被普遍视为“建设社会主义新农村”的社会活动<sup>③</sup>；“楼上楼下，电灯电话”<sup>④</sup>无疑代表着乡村村民对“新农村建设”内涵质朴而形象的理解。“新农村建设”奋斗目标的提出，

---

\* 本文系国家社会科学基金重大招标项目“中国乡村建设思想（百年）史”（项目号10&ZD076）的阶段性成果。

意味着一个全然不同于旧乡村的新时代展开。“我们现在是处在一个社会大变动的时期……现在的变动比过去的变动深刻得多。”<sup>⑤</sup>这是一个“迅速地改变了旧中国的面貌”<sup>⑥</sup>的新时代。

—

1955年11月，毛泽东与15个省、自治区的党委书记就加快农业、农村发展问题共同研究、商讨；其后在广泛征求意见的基础上，最终形成了《一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要》<sup>⑦</sup>（以下简称《纲要》）。其主要任务正如“序言”所说，是“在我国第一个到第三个五年计划期间，为着迅速发展农业生产，以便加强我国社会主义工业化、提高农民以及全体人民生活水平的一个斗争纲领。”《纲要》要求，各级党委和政府“必须在合作化的基础上，采取各种积极的合理的措施，并且有准备地有步骤地适合情况地积极推广农业的机械化，充分发掘农业的这种潜在力量，反对保守主义，为着实现纲要的要求而斗争”。毋庸讳言，《一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要（草案）》包含着超越社会实际的“大跃进”思想因素。《纲要》明确提出“要求有关农业和农村的各方面工作在十二年内都按照必要和可能，实现一个巨大的跃进。”甚至在具体的农业产量规定中，提出增量“五倍、六倍到七、八倍”<sup>⑧</sup>的指标。某种意义上甚至可以说，“大跃进”运动由《纲要》引动和推动而成为全民性运动，也不无道理。

从《纲要》本身内容来看，在其四十条方案设计中并没有明确提出“新农村建设”的概念，只是在第三十七条中要求发挥复员军人“建设社会主义农村”的积极性的表述；在第三十八条中，要求城市中、小学毕业的青年学生，应当积极响应国家的号召，下乡上山去参加农业生产，参加“社会主义农业建设”的伟大事业。《纲要》本身没有明确提出“新农村建设”的话语及其思想，它关于农村建设的具体内容显然更多地侧重于农业建设方面；而其“总纲”则明确为巩固农业合作化制度，并保障其建设道路的选择（合作化方向被认为是农村建设和发展的社会主义道路，个体化及其趋向以及导致的贫富分化被确定为资本主义道路）。但是，《纲要》确定的集体化体制的确从根本上改变了传统小农的生产方式与生活方式，从制度上标志着中国农村进入一个新的时代。同时，《纲要》就农村生产、教育、科学、文化、卫生、社会保障体系以及农村生态环境方面作了较为详细的规划，作为党带领中国农民进行社会主义新农村建设的思想成果，很快付诸于社会实践。正如《大公报》社论所揭示的“在这个大变动的时期里，时代带给我们巨大的历史任务。”<sup>⑨</sup>

1956年2月29日到3月6日，山西省委召开“全省农村社会主义建设积极分子大会”。出席会议的是农业合作化运动中农业、畜牧、林业、水利、水土保持、文化卫生等各方面的1728名积极分子，及省、专（区）、市县的农村工作负责干部2200人。会议目的十分明确，是为实现中央政治局提出的“1956年到1967年全国农业发展纲要（草案）”做出良好的开端。<sup>⑩</sup>会议已经明确地提出了社会主义新农村建设话语。在“这次大会上，为了鼓舞大家全面建设社会主义新农村的热情，交流和推广的先进经验范围比较广泛，内容也比较丰富，同时也抓住了粮棉增产这个中心环节。”会议特别提出集体化的优越性，集体劳动所创造的奇迹，得到特别推崇：水利设施及其建设，植树造林，发展畜牧，举办托儿所，建立保健站等等。会议提出“农村社会主义建设是多方面的，而中心是搞好生产……”<sup>⑪</sup>

1956年6月，一届全国人大三次会议通过《高级农业生产合作社示范章程》，提出了“建设社会主义新农村”的奋斗目标。在这次会议中，邓颖超指出《高级农业生产合作社示范章程》

是“建设社会主义新农村的法规”。<sup>12</sup>1957年10月,《人民日报》针对《全国农业发展纲要》的公布发表题为《建设社会主义新农村的伟大纲领》的社论,明确提出“这是建设我国社会主义新农村的伟大纲领,它给五亿农民指出了今后十年的奋斗目标,规定了实现这些目标的基本方法。”在对“纲要”讨论和贯彻基础上,要求各地“制订和修订自己的长期规划和分批分期的具体规划。”<sup>13</sup>

1959年9月,农业部部长廖鲁言在《十年来农业战线的光辉成就》一文中指出“随着国家工业化的迅速发展,工业对农业的技术支持毫无疑问将不断地扩大……几亿农民的物质生活水平和文化生活水平,也将在生产高度发展的基础上,达到世界最先进的水平。这就是我国社会主义新农村的光明前景。”<sup>14</sup>1959年10月18日,《人民日报》发表邓子恢的《中国农业的社会主义改造》,指出“党中央根据毛泽东的建议,适时地提出‘全国农业发展纲要’,描绘出一幅光明灿烂的前景,通过展开全民讨论,给广大农民以深刻的前途教育,这实际上是一次建设社会主义新农村的全民大动员”。同时,党又“在农村中广泛地进行建设社会主义新农村的前途教育”。

《纲要》中提出了当时农村工作的任务、规划及长远的奋斗目标。当然,毛泽东本人并没有提出“新农村建设”这一概念,但在他的一系列关于农村建设和发展问题的讲话中,已经包含着新农村建设的许多新思想内容和谋划。随着人民公社化的不断加速,该《纲要》被定位为建设中国社会主义新农村的纲领性文件。在1960年4月10日二届人大二次会议通过《全国农业发展纲要》的决议中,已经明确地指出:这个《纲要》“是高速度发展我国社会主义农业和建设社会主义新农村的伟大纲领。”<sup>15</sup>在这一背景下,党中央文件和领导人讲话中就频频出现了关于社会主义新农村建设的话语和内容。

1960年4月,谭震林副总理在二届全国人大二次会议上作了《为提高实现全国农业发展纲要而奋斗》的报告。报告指出“事实完全证明,这个纲要(《全国农业发展纲要》)是一个群众性的纲领,它能够调动最广大群众的积极性来发展我国的农业,建设我国的社会主义新农村。”<sup>16</sup>大会还通过了关于为提前实现全国农业发展纲要而奋斗的决议。决议指出“中共中央制定的一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要,是高速发展我国社会主义农业和建设社会主义新农村的伟大纲领。提前实现全国农业发展纲要,对于我国社会主义建设的继续跃进具有极其重大的意义”。<sup>17</sup>

显然,社会主义“新农村建设”,通过《纲要》发布和贯彻很快成为全社会所接受的一个特定话语,并在社会实践和思想认识上逐步获得更为丰富的内涵。

## 二

上述邓颖超等领导人虽也早有社会主义“新农村建设”的表述,却基本上是对《纲要》和《合作社示范章程》作用的一种评价,并没有思想内容方面的展开。作为中共中央农村工作部部长的邓子恢,是始终思考并着力于新中国农村发展和建设问题研究的领导者。相对而言,他也是较早提出社会主义“新农村建设”思想的领导人之一。在1957年8月间《论农村人民内部矛盾和正确处理矛盾的方针办法》一文中,他已经提出“进一步对农民进行爱家、爱社、爱国和勤俭持家、勤俭办社、勤俭建国的教育,以团结广大农民,办好合作社,发展农业生产,建设社会主义新农村。”<sup>18</sup>

在合作化基本完成后,“大跃进”运动及人民公社化之前,邓子恢带一个工作组先后在江

西、福建、广东农村进行调研。调研中发现，“农业合作化完成后，农民走上了社会主义道路，开始摆脱小农经济的种种制约，生产得到发展，生活也得以改善。”但是，农民“退社”问题仍然不时发生，且有蔓延之势。理论上的道路优越性与农民实践上的直接感知差距不小。因此，他将调研情况和自己的思考先后向毛泽东和中央发出6份报告。报告所呈现的问题引起毛泽东的高度关注，并于1957年2月27日发表《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的讲话。当个体农业体制转向集体化体制（即进入合作化时期）后，国家、合作社、农民利益的矛盾调节问题，纷纷以不同的方式集中呈现。邓子恢这篇讲话即是根据毛泽东《关于正确处理人民内部矛盾的问题》的报告而写成的。在此基础上，邓子恢提出了在新的历史条件下（即“合作化”）的农村建设问题，即立足于民主办社，“实行生产民主化，分配民主化，财务民主化”<sup>①9</sup>的农村管理制度建设。社会主义“新农村建设”思想已经在孕育中。

但是，据现有公开文献资料看，中央领导层中最早提出社会主义“新农村建设”概念并加以思想阐述的是刘少奇。早于邓子恢4个多月，刘少奇在《关于中小学毕业生参加农业生产问题》（1957年4月8日）中提出“全国五亿多农民正在党和政府的领导下，辛勤劳动，积极生产，为争取今年的大丰收，为建设社会主义的新农村而努力奋斗。”针对城市里中小学毕业生就业困难而被动员下乡参加农业生产劳动的疑惑和阻碍，刘少奇特别强调参加“新农村建设”的意义和价值。他提出问题说“难道全国从上到下，从领袖到群众，这样重视农村工作和农业经济，都是在做着没有前途的事业么？不，他们都是在做着具有伟大前途的事业……在新社会里面，每件有益于人民的事业都有前途，每个忠于人民利益的人也都有前途。中国第一代有文化的新式农民，这就是下乡种地的学生的前途，这个前途是光明的、伟大的，然而必须经过艰苦的努力和锻炼，才可能达到。”<sup>②0</sup>

在这里，他特别强调“新农村”之新的内涵在于制度之新、时代之新。这是在中共领导下完成“两件大事”后的新的时代任务：即“第一件就是推翻帝国主义和封建主义统治，建立人民政权，实现中国的独立和统一，消灭地主阶级及其一切封建残余势力，“从而在城市和农村中解放已有的生产力。”<sup>②1</sup>第二件事情就是利用政权和人民民主专政工具，“来发展一切有益于人民的生产及其他经济事业。首先用一切办法在现有基础和现有水平上来提高每一个劳动者的劳动生产率，提高产品的数量和质量，节省原料和材料，消灭浪费，降低产品的成本，然后逐步地提高生产技术，建设新的事业。并使手工业和个体农业生产经过集体化的道路改造成为具有近代机器设备的大生产。这就是使中国逐步地走向工业化和电气化。只有工业化和电气化，才能建立中国强大的经济力量和国防力量。”<sup>②2</sup>尤其是在论述革命与建设的关系时，刘少奇提出：建设才是革命的最终目的；革命只具有阶段性和工具性的价值与意义。“当我们做第一件事时，我们的目的就是为了要做好第二件事。“因为生产是更基本的，永远需要的。如果我们在做好第一件事情之后，不能接着把第二件事情做好，那我们的革命就没有什么大的意义了，我们的革命就不能说是已经胜利了，相反，我们还要遭受可耻的失败。”<sup>②3</sup>这一思想与孙中山关于革命与建设的历史关系的认识基本一致<sup>②4</sup>。

新的历史条件下的社会主义新农村建设，是整个国家建设的重要部分，也是探索新中国建设发展道路的核心命题。对于这一时代性命题，刘少奇有着系统的思考。就建设事业的步骤而言，他认为：首先，我们必须恢复一切有益于人民的经济事业，并使那些不能独立进行生产的已有的工厂尽可能独立地进行生产。其次，要以主要的力量来发展农业和轻工业，同时建立一些必要的

国防工业。再其次，要以更大的力量来建立我们的重工业的基础，并发展重工业。最后，要在已经建立和发展起来的重工业的基础上，大力发展轻工业，并使农业生产机械化。中国工业化的过程大体要遵循这样的道路前进<sup>⑤</sup>。在建设方略谋划中，刘少奇较早地提出了以农业和轻工业为重心的思想。他认为，在恢复中国的经济并尽可能发挥已有的生产能力之后，“第一步发展经济的计划，应以发展农业和轻工业为重心。因为只有农业的发展，才能供给工业以足够的原料和粮食，并为工业的发展扩大市场。只有轻工业的发展，才能供给农民需要的大量工业品，交换农民生产的原料和粮食，并积累继续发展工业的资金……把劳动人民迫切需要提高的十分低下的生活水平提高一步。”这一思想显然与第一个五年计划时期的“先工战略”或“优先发展重工业”的道路选择有所不同。刘少奇认为，首先保证农村建设的成效，才有条件和基础进行工业化建设，尤其是重工业建设。“只有在这一步做得有了成效之后，我们才有可能集中最大的资金和力量去建立重工业的一切基础，并发展重工业。只有重工业建立之后，才能大大发展轻工业，使农业机械化，并大大地提高人民的生活水平。”因此，“中国人民的生活水平，只能循着经济发展的步骤来提高。”<sup>⑥</sup>

新中国农村建设和发展的道路选择，是通过对个体所有制改造、完成集体所有制来实现的。集体化的“大农业”才是新农村建设的方向。“发展农业，使农业过关，使粮食过关，只能是大农业……不是资本主义的大农业，就是社会主义的大农业……小农经济是不能使农业过关的……要使中国的农业过关，使农民走社会主义道路，而且能够发展生产，就要创造中国的经验。”因此，到60年代经过历史的挫折后，中央在建设道路的认识上才形成更多的共识，并确定了新的建设思路。“毛泽东同志提出以农业为基础，农、轻、重的次序，就是感到这个任务的重大……派你们下去，到农村去，就是为了解决这个任务。”<sup>⑦</sup>

社会主义新农村建设不仅仅是农业建设，从根本上来说主要还是“新人”的建设，即“新农民”的培养和改造。毛泽东提出，与革命时代不同，那时“劳动人民大多数是文盲，文化水平很低”，只要他们的阶级觉悟逐步提高，“就能够打倒帝国主义和封建主义的统治”；而建设时代就要解决劳动人民的“文盲”问题，“要进行建设，就要有文化，建设愈向前发展，对文化的要求也愈迫切。”<sup>⑧</sup>刘少奇提出，要实行半工半读的学制，认为由这种工读结合制度中培养出来的“中等技术学校或者大学毕业出来的人，是一种新人。这种人跟我们不一样，跟现在的工人、农民也不一样，跟现在的知识分子也不一样，而是一种新的人了。”<sup>⑨</sup>“把中国五亿多农民引导到社会主义、共产主义的轨道上来，这个工作是一项头等重要的、光荣的工作……毛泽东同志讲过，严重的问题是教育农民。教育农民干什么呢？教育农民干社会主义。”<sup>⑩</sup>因此，20世纪60年代开始的农村社会主义教育运动以及动员青年学生下乡的举措，也是新农村建设探索中的一种努力。显然，“消灭了城乡差别，工农差别，脑力劳动和体力劳动的差别”的理想构图，是当时中共领导层致力于社会主义新农村建设的目标。

### 三

在新中国建国初期，中国共产党人在中国经济建设的艰难探索中，对大规模的农场经济必然会产生“规模效益”不仅是毛泽东个人的观点，刘少奇与邓子恢等一代领导人对此有着基本认同。刘少奇和毛泽东一样，在逐步引导个体农民组织起来走集体化的道路、走社会主义的道路这个问题上认识一致。1943年毛泽东在《组织起来》的讲话中说“在边区，我们现在已经组织了

许多的农民合作社，不过这些在目前还是一种初级形式的合作社，还要经过若干发展阶段，就会在将来发展为苏联式的被称为集体农庄的那种合作社。”<sup>③</sup>刘少奇也认为“在农业中，在土地改革后，我们已在农民发展互助合作运动……我们准备在今后大力地稳步地发展这个运动，准备在今后十年到十五年内将中国多数农民组织在农业生产合作社和集体农场内，在基本上实现中国农业经济集体化。”<sup>④</sup>但是，在具体实行合作化进程的步骤、时间上，他们有着明显的不同。毛泽东主张，现在就可以把一些老区中已有的互助合作组织进一步提高到以土地入股形式为主的半社会主义的农业生产合作社；而刘少奇认为不要现在就去动摇农村中互助组织的私有基础，而要继续等待一段时间，待“条件成熟”时再说。

对此，邓子恢也有着基本认同。1951年12月邓子恢在《在中南军区委员会第四次会议上的工作报告》中论及这条发展道路时说“这就是毛主席提倡的‘组织起来’发展农业生产的道路，就是我们今天已经存在，今后要着重提倡的合作社经济，也叫做半社会主义经济。通过这种互助合作经济，来解决农民生产资料困难，减少私人剥削，增强对自然灾害的抵抗力，以逐步提高农业生产力，以后在国家工业化的条件下逐步转入农业集体化的社会主义前途，这就是我们中国发展农业生产的具体道路。”<sup>⑤</sup>从互助合作到集体化道路，是中国农业发展和农村建设的制度保证。中国农村建设和发展的“新道路”，实质上就是“领导农民组织起来，靠大家互助合作的力量，”使得农民“富裕比较平衡上升，也限制了富农的发展”的道路，即以集体化制度保障农民共同富裕的道路<sup>⑥</sup>。“将来的集体化，在国家工业化帮助之下，实现机械化，也是为了发展农业生产，使农业生产大大的发展。”<sup>⑦</sup>

“土地改革完成后，我国农业要实行社会主义改造，要走社会主义道路，在这个基本问题上，我们党内是没有争论的。当时大家所理解的农业社会主义道路目标模式，也大多是苏联的集体农庄，在这一点上也没有实质性的争论。”<sup>⑧</sup>

所以，刘少奇在60年代初多次强调要巩固集体化制度，这是实现工业化和实现农业现代化的制度基础。“搞好中国的农村，办好集体经济，实现农业的技术改造，这是我们党的一项光荣的、伟大的任务。要使我们国家的经济好转，要使中国发展起来，实现工业化，就要抓农业。农业不发展，国家工业化没有希望。”<sup>⑨</sup>在毛泽东看来，通过合作化走向集体化的历史进程完结后，“社会经济面貌全部改观”，中国农村就“由半社会主义发展到全社会主义。”<sup>⑩</sup>邓子恢对于集体化的快速发展和人民公社化，也有了新的态度“农业从个体到集体，从小集体到大集体，再从大集体到全民所有制，这是必经之路。”<sup>⑪</sup>因为，“合作化完成了，这就解决了我国社会主义工业化同个体农业经济之间的大矛盾。”<sup>⑫</sup>制度决定了时代的性质和特色，全民所有制经济和集体所有制经济决定了“我国现在的社会制度比较旧时代的社会制度要优胜得多。”<sup>⑬</sup>新制度的确立，是进入新时代的历史标志，同时新时代也提出了新的矛盾“在国家同合作社之间，在合作社内部，在合作社同合作社相互之间，都有一些矛盾需要解决。”<sup>⑭</sup>“新农村建设”实质上就是面对新的时代问题而提出的长远构想和战略规划。因此，《一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要（草案）》，被定位于社会主义“新农村建设”指导纲领的地位，就在于它是在中国农村已经完成了由旧到新的制度性变动后，对于农村建设和发展的纲领。因此，“新农村建设”思想中“新”的含义，实质上就是“集体化”完成的制度之新。

#### 四

革命与建设是近代中国历史进程中的一个基本命题。建设的目标及其对于革命的意义和价值

而言,更具有决定性价值。革命本身不是革命者的追求目标,革命的动机也不能从革命本身获得真正的诠释。所以,面临新中国的建设任务时,毛泽东特别提出“革命是为建设扫清道路。革命把生产关系和上层建筑加以改变,把经济制度加以改变,把政府、意识形态、法律、政治、经济、文化、艺术这些上层建筑加以改变,但目的不在于建立一个新的政府、一个新的生产关系,而在于发展生产。”<sup>④</sup>新中国政权建立后迅速确立了国家建设的目标“国家建设的总任务,就是要使中国由落后的农业国逐步变为强大的工业国。”并于1953年召集全国人民代表大会通过国家建设计划,“国家建设包括经济建设、国防建设和文化建设。”<sup>④</sup>在现代化建设道路上,“长期落伍于日俄两国之后,中国终于在20世纪50年代开始缩短它与这两个先进邻国的距离。”<sup>⑤</sup>

经过理论思考和实践总结,国家建设的战略构想最终落实在“四个现代化”的目标上。1954年9月23日周恩来在《政府工作报告》中首次明确提出“建设起强大的现代化的工业、现代化的农业、现代化的交通运输业和现代化的国防。”<sup>⑥</sup>显然,“四化”建设中的“现代化的农业”已经包含着“新农村建设”的思想内涵。但是,当国家建设遵循“工业领导农业,城市领导乡村,工人领导农民”<sup>⑦</sup>这一“社会主义的确定不移的根本原则”时,乡村建设或新农村建设的战略构想当然地服从或遵从于这个“根本原则”。

在新中国工业化建设迅速启动的同时,中国农村以社会改革为主导,进行生产关系调整和所有制变革,快速完成个体所有制向集体所有制的历史变动;农村的经济、文化和技术建设严重滞后。毛泽东看到了这一问题,认为农村经济条件和技术改革,“比较社会改革的时间,会要长一些”,甚至“需要四个至五个五年计划,即二十年至二十五年的时间”<sup>⑧</sup>。但是,农村建设的严重滞后性不仅导致工业建设的顿挫,而且也从根本上影响到国家政体即工农联盟的根基的稳固。五十年代末,这一矛盾表现已经十分突出。如何统筹农村建设尤其是加强农业建设,显然是具有全局性的战略谋划,《一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要(草案)》的提出则着眼于此。因此,《纲要》一经提出即被定位为社会主义“新农村建设”的纲领。

当然,“新农村建设”思想是整个国家建设即“四化”建设中的内容之一,或者说“四化”建设思想天然地包含着新农村建设思想内容。“新农村建设”思想的立足点仍在于“社会主义建设的主体”即“国家的工业化,而工业化的中心是发展重工业。”<sup>⑨</sup>五、六十年代社会主义“新农村建设”,目的是要求农业支援工业、农村支持城市,是为了从农村得到更多农业剩余以获取工业化资金,推进社会主义工业化建设。毛泽东认为《全国农业发展纲要》的任务,就是中国农村建设的远景和奋斗目标,是“要在几十年内,努力改变我国在经济上和科学上落后状况,迅速达到世界上的先进水平”的“一个远大规划”。<sup>⑩</sup>

“围绕工业起步资本原始积累的线索,可以解释50年中国农村发展的所有重大步骤和事件”。<sup>⑪</sup>当“四化”首次提出时,国家实施工业化尤其是重工业优先发展战略,工业化置于“四化”之首位。五十年代末农村建设的滞后性成为国家建设的瓶颈时,农业现代化建设问题一时成为焦点,党内关于此问题的讨论也十分热烈。毛泽东发表《关于农业问题》(1957年10月9日)谈话,“讲到农业与工业的关系,当然,以重工业为中心,优先发展重工业,这一条毫无问题,毫不动摇。但是在这个条件下,必须实行工业与农业同时并举,逐步建立现代化的工业和现代化的农业。过去我们经常讲把我国建成一个工业国,其实也包括了农业的现代化。现在,要着重宣传农业。”<sup>⑫</sup>

现实中矛盾的呈现无疑在一定程度上也揭示着国家建设战略构想的缺陷。“我国工业建立了

相当大的基础以后，在工业和农业关系方面存在的一个很大的矛盾。解决这个矛盾的出路，是积极地推进农业的技术改革，使我国农业现代化的步骤和我国工业现代化的步骤相适应。”<sup>⑤⑥</sup>工、农业建设与发展的不平衡性及其矛盾的聚集，将农村建设问题提上了党和国家建设战略构想必须调整的日程上，“国家工业化，必须有农业发展与之相适应，而要农业有巨大的发展”<sup>⑤⑦</sup>。刘少奇也明确指出“要使我们国家的经济好转，要使中国发展起来，实现工业化，就要抓农业。农业不发展，国家工业化没有希望。”<sup>⑤⑧</sup>

社会主义“新农村建设”思想或战略构想的提出，是新中国国家建设起步后面对工业与农业、城市与乡村发展矛盾的历史进程中提出的命题。这一命题并不完全独立地存在，而是新中国现代化建设道路探索中的重要命题之一。或者说，它实质上就是社会主义现代化建设命题的题中应有之义。旨在揭示新中国十大矛盾的“十大关系”论述，就是党在建设道路中经验和教训的理论总结和提升的重要思想成果。其中关于工农关系、城乡关系矛盾的论述，已经触及到现代化建设道路中的“新农村建设”的论题。

发展经济学家在工农两部门模型中所忽略的因素，也正是新中国现代化主导者所不能正视的因素。新中国的实践已经证明，在这一特定时期，农业只能以被人为压低的价格供应城市工业食品；发展之初的剩余，不是用来增加人们即期消费的，而必须用于积累。如果不是这样，不是以农业服从工业的格局建立两部门模型，工业还是会为农业所累。在国家建设历史进程中，农业建设或者说农村建设，从根本上服从于工业建设，尤其是重工业建设。尽管“任何一个社会决不能没有农业，决不能没有粮食。”但是，“国家工业化是我国全体人民最大的利益。”<sup>⑤⑨</sup>归根到底，社会主义“新农村建设”思想的提出，是国家“四化”建设进程中战略调整的历史必然。“农业现代化要以工业现代化为条件，没有工业的现代化，也就没有农业的现代化。但是，工业现代化和农业现代化是一个统一的不可割裂的过程。我们在逐步完成工业现代化的过程中，积极推进农业的现代化。”<sup>⑤⑩</sup>这涉及到中国工业化道路问题。至少在五、六十年代，党中央已经充分认识到：“从发展农业着手，来开展我国的社会主义建设，国民经济的发展速度就能够快一些。”<sup>⑤⑪</sup>新中国建设的基本经验教训之一，就是必须正确处理工业和农业的比例关系，“以农业为基础来发展我国国民经济，是我们的一个根本方针”。<sup>⑤⑫</sup>甚至在“四化”的表述上，也开始将农业现代化提到了“四个现代化”的首位“实现我国的农业现代化、工业现代化、国防现代化和科学技术现代化。”<sup>⑤⑬</sup>

此外，中央还在农业科学发展规划中提出了农业建设的“四化”目标：即农业的机械化、电气化、水利化、化学化，并在国务院下设全国农业科学技术委员会加以研究和利用<sup>⑤⑭</sup>，以与国家整体的“四化”相匹配。随后，国家倡导“建设现代化的农业，建设社会主义的新农村”，动员和组织大批城市知识青年下乡上山，将推行农业“四化”与国家建设“四化”融为一体<sup>⑤⑮</sup>。农业“四化”构成社会主义“新农村建设”主要内容，同时也是整个“四化”建设内容一个方面的细化。

对乡村建设和工业化建设的任何分离性评论，其实都无法真正触及新中国建设发展的历史本质，至多只能在众多看似矛盾、冲突的现象和面相中完成一种文本叙述的逻辑统一。事实上，真正的矛盾和冲突本身就是现实，同时也就是历史；没有矛盾和冲突的现实生活和历史进程从来就不曾存在。

跨入新世纪后，2005年党的十六届五中全会通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发



展第十一个五年规划的建议》，规划全面系统地提出了建设社会主义新农村的重大历史任务。《中共中央国务院关于推进社会主义新农村建设的若干意见》，标志着作为国策的社会主义新农村建设战略的形成。这也标志着“新农村建设”思想的一个时代性跨越。但是，要真正洞悉这一跨越的时代高度和深度，还不得不探源于集体化时代“新农村建设”思想孕育和形成的历史进程。对于现实思想和时代的认知，还须借助于历史纵深的梳理与思想源流的探寻。

① 梁启超 《清代学术概论》，朱维铮校注 《梁启超论清学史二种》，上海：复旦大学出版社，1985年，第1页。

② 近年来这一论题的研究颇为热烈，但主要集中在2005年后的新农村建设思想与实践（见贺聪志、李玉勤 《社会主义新农村建设研究综述》，北京 《农业经济问题》，2006年第10期，第67~73页；陈锡文：《加快社会主义新农村建设》，北京 《求是》，2010年第21期；温铁军的《中国新农村建设报告》（福州：福建人民出版社，2010年），也是集中讨论新时期的“新农村建设”问题）。而事实上，社会主义“新农村建设”提法早在上世纪五、六十年代已经出现。但是，学界只是在评述《高级农业生产合作社示范章程》和《全国农业发展纲要》时，提及它是社会主义新农村建设的法规或纲领，并没有对“新农村建设”思想或理论的提出及其形成历史做出阐述或必要的说明。显然，对于这一人们“耳熟”却未必“能详”的概念和思想内涵的梳理和揭示，实属必要。

③ 见 2009-09-08 14:20:48 “南方网”。

④ 陈永贵 “那会儿讲得新农村就是要建成楼上楼下，电灯电话”，见孙丽萍主编 《口述大寨史——150位大寨人说大寨》上，广州：南方日报出版社，2008年，第34页。

⑤ 《在中国共产党全国宣传工作会议上的讲话》，《建国以来毛泽东文稿》第6册，北京：中央文献出版社，1992年，第378页。

⑥ 《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，《建国以来毛泽东文稿》第6册，第316页。

⑦ 先提出的是“17”条，随后又经多方讨论、补充扩展为“40”条。

⑧⑬ 《建设社会主义农村的伟大纲领》，北京 《人民日报》，1957年10月27日，“社论”。

⑨ 这是1957年4月13日《大公报》社论《在社会大变动的时期里》中的一段评论。毛泽东对此充分肯

定，并批示说 “可惜人民（日报）缺乏这样一篇文章。”见《建国以来毛泽东文稿》第6册，第423页。

⑩⑪ 山西省委农村工作部 《关于全省农村社会主义建设积极分子大会情况的报告》，1956年4月16日。全宗号C29，目录号1，案卷号48，第1、3页。

⑫ 《高级农业生产合作社示范章程》，北京 《人民日报》，1956年6月24日。

⑬ 廖鲁言 《十年来农业战线的光辉成就》，北京：《人民日报》，1959年9月26日。

⑭ 《中华人民共和国第二届全国人民代表大会第二次会议关于为提前实现全国农业发展纲要而奋斗的决议》，国家农业委员会办公厅编 《农业集体化重要文件汇编》（1958-1981）下册，北京：中共中央党校出版社，1982年，第298页。

⑮ 谭震林 《为提前实现农业发展纲要而奋斗》，北京 《人民日报》，1960年4月7日。

⑯ 《第二届全国人民代表大会第二次会议决议》，北京 《人民日报》，1960年4月11日。

⑰⑱ 《论农村人民内部矛盾和正确处理矛盾的方针办法》（1957年8月20日），《邓子恢自述》，北京：人民出版社，2007年，第331、340页。

⑲ 《关于中小学毕业生参加农业生产问题》（1957年4月8日），《刘少奇选集》下卷，北京：人民出版社，1985年，第291页。

⑳㉑ 《国家的工业化和人民生活水平的提高》（1950年），《刘少奇选集》下卷，第2、4页。

㉒㉓㉔㉕ 《刘少奇选集》下卷，第3~4、4、5、464页。

㉖ 详见王先明 《建设告竣时 革命成功日——论孙中山建设思想的形成及其时代特征》，广州 《广东社会科学》，2013年第1期，第131~142页。

㉗㉘ 《加强基层领导，改进工作作风》（1962年7月18日），《刘少奇选集》下卷，第463、461页。

㉙ 《对中共八大政治报告稿的批语和修改》，《建国以

来毛泽东文稿》第6册，第159页注(4)。

⑳《半工半读，亦工亦农》(1964年8月1日)，《刘少奇选集》下卷，第466页。

㉑《毛泽东选集》第3卷，北京：人民出版社，1991年，第885页。

㉒中共中央文献研究室《刘少奇年谱》下卷，1952年10月20日，北京：中央文献出版社，1996年。

㉓转引自蒋伯英《邓子恢与中国农村变革》，福州：福建人民出版社，2004年，第316页。

㉔邓子恢《在全国第一次农村工作会议上的总结报告》(节录)(1953年4月23日)，中共中央文献研究室《建国以来重要文献选编》第4册，北京：中央文献出版社，1993年，第148页。

㉕黄道霞主编《建国以来农业合作化史料汇编》，北京：中共中央党校出版社，1992年。

㉖薄一波《若干重大决策与历史问题回顾》上卷，北京：中共中央党校出版社，1991年，第18页。

㉗《加强基层领导，改进工作作风》(1962年7月18日)，《刘少奇选集》下卷，第461、464页。

㉘《关于农业合作化问题》(一九五五年七月三十一日)，《毛泽东文集》第6卷，第438页。

㉙《依靠农民发展生产》(1961年4月23-24日)，《邓子恢自述》，北京：人民出版社，2007年，第355页。

㉚①②《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，《建国以来毛泽东文稿》第6册，第333、327、334页。

㉛《同工商界人士的谈话》(一九五六年十二月八日)，中共中央文献研究室编《毛泽东文集》第6卷，人民出版社，1996年，第182页。

㉜《迎接一九五三年的伟大任务》，1953年1月1日《人民日报》社论，《建国以来重要文献选编》第4册，第3~4页。

㉝罗兹曼主编《中国的现代化》，南京：江苏人民出版社，1995年，第641~642页。

㉞周恩来《政府工作报告》(1954年9月23日)，《建国以来重要文献选编》第5册，第584页。

㉟《中华人民共和国发展国民经济的第一个五年计划(一九五三—一九五七)》，《建国以来重要文献选编》第6册，第479页。

㊱毛泽东《关于农业合作化问题》(一九五五年七月

三十一日)，《建国以来重要文献选编》第7册，第81页。

㊲廖鲁言《关于〈关于一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要(草案)的说明〉》(一九五六年一月二十五日)，中共中央文献研究室编《建国以来重要文献选编》第15册，北京：中央文献出版社，1997年，第72页。

㊳《社会主义革命的目的是解放生产力》(1956年1月25日在最高国务会议第六次会议上的讲话要点)，《建国以来重要文献选编》第16册，第2页。

㊴蒋东生《“历史将最终澄清在本书的结论上”——程漱兰著〈中国农村发展：理论和实践〉评介》，北京《管理世界》，2001年第2期。

㊵《党内通信》(1959年4月29日)，《建国以来重要文献选编》第12册，第310页。

㊶⑦⑧《薄一波在全国工业工作会议上的总结发言》(1962年12月5日)，《建国以来重要文献选编》第16册，第38、38、40页。

㊷⑨《建国以来重要文献选编》第4册，第282、293页。

㊸刘少奇《在扩大的中央工作会议上的报告》(1962年1月27日)，《建国以来重要文献选编》第15册，第362页。

㊹1963年10月1日《人民日报》社论《奋发图强，勤俭建国——庆祝中华人民共和国成立十四周年》(1963年10月1日)，《建国以来重要文献选编》第17册，第141页。

㊺《中共中央、国务院批转谭震林、聂荣臻〈关于全国农业科学技术工作会议的报告〉》(1963年10月19日)，《建国以来重要文献选编》第17册，第181页。

㊻《中共中央、国务院关于动员和组织城市知识青年参加农村社会主义建设的决定(草案)》，《建国以来重要文献选编》第18册，第39页。

作者简介：王先明，南开大学历史学院教授、博士生导师。天津 300071

[责任编辑 李振武]